

### অযোধ্যার বাবরি মসজিদ

## কাণ্ডের দ্রুত সূষ্ঠ্য সমাধান হোক

১৯৯২ সালের ৬ ডিসেম্বর উত্তর প্রদেশের ফৈজাবাদ জেলার অযোধ্যায় করনেশ্বরের হাতে বাবরি মসজিদ ধ্বংসাত্মক হলে দুর্ভাগ্যজনক ঘটনা ঘটেছিল তার পরাবৃত্তি মেনে কখনও না হয়। এই ঘটনার ২৫ বছর পূর্তি হতে নানাভাবে দেশের সর্বত্র। পশ্চিমবঙ্গে শাসক তৃণমূল কংগ্রেস নির্দোষ পালন করছে সহস্রটি দিবস হিসাবে। বাবরার দিল্লিতে মন্ত্রণ করলে কালো দিবস রূপে। এছাড়া অসংখ্য দল ও সংগঠনও নিজ নিজ কমিউটি অনুদানের দিল্লিতে পালন করেছে। এমন এই কাণ্ডের দ্রুত সূষ্ঠ্য সমাধানই দেশবাসীর কাছে কাঙ্ক্ষিত। ইতিমধ্যেই অযোধ্যার রাম মন্দির এবং বাবরি মসজিদ কাণ্ড নিয়ে সুপ্রিম কোর্ট বিভিন্ন বক্তৃতি ও সংগঠন আয়োজন করেছে। মঙ্গলবার সুপ্রিম কোর্টে রাম জন্মভূমি-বাবরি মসজিদ মামলার গুণানির প্রাথমিক প্রতিক্রিয়া শুরু হয়েছে। শীর্ষ আদালত জানিয়েছে, আগামী ৬ ফেব্রুয়ারি থেকে এই মামলার গুণানির শুরু হবে। গুণানির প্রথম বিচারপতি লীপক মিশ্র, তৃতীয়পতি অশোক কুমার ও বিচারপতি আব্দুল নাজিরের বিশেষ সাংবিধানিক বেঞ্চে। প্রায়শ্চ, ২০১০ সালে এই মামলা নিয়ে এলাহাবাদ হাইকোর্ট একটি রায় দিয়েছিল। কিন্তু তার বিরুদ্ধে সুপ্রিম কোর্টে ১০টি আপেলোন করা পড়েছে। এইসব আপেলোনে গুণানির শীর্ষ আদালত।

হাইকোর্ট বহাল্গিল, অযোধ্যার বিতর্কিত ২.৭৭ একর জমি তিন ভাগ করে তুলে দিতে হবে মামলা। ও নির্দেশী আদালত হাতে, একভাগ সুপ্রিম কোর্টের হাতেও। তবে বিতর্কিত জমি নিয়ে শিরা-সুলভিত মতো বিবাদে রয়েছে। এখন প্রথম বিচারপতিকে নিয়ে এই বেঞ্চে বিচারকদের বেঞ্চে এই মামলার গুণানির হবে। সারা দেশের মানুষ এরই প্রতীক্ষায়।

## জন্মৃত কথা



দক্ষিণেশ্বরে ঠাকুর শ্রীরামকৃষ্ণ

পাঠকদের মধ্যে গোল ফাঁক- ফাঁক। শ্রীরামকৃষ্ণ-কি বল দেখি? মনি-প্রান্তীরে ভিতর একটি গোল ফাঁক-সেই ঠাকুরের ভিতর দিয়ে প্রান্তীরে ওঠার মতো খানিকটা দেখা যাচ্ছে। সেইসব আশ্রয়ানর ভিতর দিয়ে সেই অনন্ত ঈশ্বর খানিকটা দেখা যায়। শ্রীরামকৃষ্ণ-বুই, তিন ক্রোশ এককোরে দেখা যাচ্ছে। মনি চান্দীর বাগে গঙ্গামান করিয়া আবার ঠাকুরের কাছে ঘরে উঠানীত হইলেন। বনের আঁচে ইয়াচ্ছে। মনি নাটুর কাছ আইকে চাইলেন-শ্রীশ্রীরামায়ামাদের আঁচিলে। শ্রীরামকৃষ্ণ কাছে আসিয়া মণিকে বলিতেছিলেন, "তুমি ওটা হেঁসার

## দিন পঞ্জিকা

২০ অগ্রহায়ণ, ভাঃ ১৬ অগ্রহায়ণ, ৭ ডিসেম্বর, ২০ অঘোন, ১৭ বর্ষ। ৪ সৌম্য বদি, ১৭ রনি আউঃ। সূর্যোদয় ৬:০৮, সূর্যাস্ত ৬:৪৯। বৃহস্পতিবার, চতুর্থী দিবা ১২:০৪ মিনি। পূর্ণিমা-করালি ২৩:০৩ মিনি। ব্রহ্মসংক্রান্তি ৬:৩০ মিনি। বালককর্ক, দিবা ১২:০৪ গণ্ডে কৌলককর্ক, রাত্রি ১২:০১ গণ্ডে তৈলককর্ক। জন্মে-করালি ২৩:০৩ গণ্ডে বাকসংক্রান্তি ২৩:০৩ গণ্ডে মৃত্যু-সৌম্য নাই, কালবেদিকা ২:১৯ গণ্ডে ৪:৪৯ মিনি। করালি ২৩:১২ গণ্ডে ২:১৯ মিনি। রাহু-আই। শুক্রকর্ক-দিবা ১২:০৪ গণ্ডে ২:১৯ মিনি। মৃত্যু-সৌম্য নাই। বিদ্যালয় খালসে উচ্চ বিদ্যালয়গুলিতে নবম শ্রেণিতে প্রবেশের প্রয়োজন। য়ে শ্রেণিতেই করা প্রবেশ নেনে সেক্ষেত্র বিদ্যালয়ে খুঁজে বের করে একটি স্থায়ী রেজিস্ট্রার করা যেতে পারে। তাতে এই বিষয়গুলি পরপর বা দিক থেকে ডানদিক লেখা থাকবে।

## মুসলিম পঞ্জিকা

২০ অগ্রহায়ণ, ভাঃ ১৬ অগ্রহায়ণ, ৭ ডিসেম্বর, ২০ অঘোন, ১৭ বর্ষ। আউঃ। উঃ ৬:৩০, মঃ ৬:৪৯। বৃহস্পতিবার, চতুর্থী দিবা ১২:০৪ মিনি। ২০ অগ্রহায়ণ মওলানা সৈয়দ ফতেহ আলী হোসেনী (১১)-এর ইদালো সওভার, ৪ মিলিডাড়া বেন, কলকাতা-৬, মানিকগঞ্জ।

**মাদককে 'না' বলুন।**  
যে নেশা করতে বলে, সে বন্ধু নয়।  
**লিপি**  
মাদক বিরোধী আন্দোলন

# স্মার্টসিটিতে গরিবের মাথা গোঁজার ঠাই

উমা পি. রত্নপতি : শেষ পর্ব

৩) ধর্মশালায় স্মার্টসিটি প্রকল্পে যে ৩৫০০টি বাড়ি নির্মাণ করা হবে তার মধ্যে ১২৫০টি বরাদ্দ থাকবে বর্তমানী এবং গৃহহীনদের জন্য। প্রধানমন্ত্রী আশা যোগনার সঙ্গে যুক্ত করে এই পরিকল্পনাটির রূপায়নের কাজ করা হবে। এইসব উপায়ে থেকে বোঝা যাবে, প্রধানমন্ত্রী আশা যোগনা এবং অন্যান্য স্থানীয় স্তরের বস্তি উন্নয়ন ও পুনর্বাসন প্রকল্পের সঙ্গে যুক্ত করে স্মার্টসিটি প্রকল্পে বাসহীনদের ব্যবস্থাপন করে দেওয়া হবে। স্মার্টসিটি প্রকল্প বর্তমানের চ্যালেঞ্জ এবং উদ্বেগের প্রয়োজনের কথা মাথায় রেখে শহরগুলিকে পুনর্গঠনের সুযোগ তৈরি করে দিয়েছে। বাসহীনদের বিকল্প বাড়ি তৈরি নিয়ে সুস্থ হতে এলাকা উন্নয়নের এই পরিকল্পনা উন্নত দল সর্ববরাহ, নির্মাণ ব্যবস্থা এবং উন্নয়ন-সহ সুস্থায়ী উন্নয়নের সুযোগ করে দিয়েছে। আশা করা হচ্ছে, 'স্মার্টসিটি' সুযোগ গরিবদের কাছে গিয়ে পৌঁছাবে। অসংখ্য লক্ষগুলিতে পৌঁছানোর আগে অনেক চ্যালেঞ্জের মোকাবিলায় ব্যাপার আছে। বস্তি উন্নয়নের ক্ষেত্রে সঠিকভাবে ভাষা পড়া হচ্ছে বস্তি যেখানে ছিল সেখানেই নতুন করে তাদের পুনর্বাসনের ব্যবস্থা করা। কিন্তু, সেই বিকল্পটির কথা যেমন বিশেষ ভাবে হয়নি, তেমনি সর্বত্র এটির প্রয়োজনও সঙ্গম নয়। বেশিরভাগ ক্ষেত্রেই যেটা হয়েছে, বস্তিবাসীদের উচ্ছেদ করে তাদের সরিয়ে দেওয়া এবং পুনর্বাসন দেওয়া হয়েছে। এই কৌশল যদিও মোটেই বৈধ নয় না, তবুও যে এমন করা হয়েছে তার কারণ, শহরের মধ্যে যে বহুসংখ্য জমিগুলি তারা দখল



করেছিল, সেগুলি ফাঁকা করে সেখান থেকে মত বেশি সস্তায় আয়ের ব্যবস্থা করা। সর্বাধিক পরিষ্কার অর্থ হচ্ছে কোনও একটি জায়গায় তখন পুনঃউন্নয়নের ব্যবস্থা করা হয়েছে তখন সরকারি আয়ের মানুষদের সেই স্থানে জায়গা করে দেওয়া। কিন্তু অধিকাংশ ক্ষেত্রেই এই কৌশলটি গ্রহণ করতে দেখা যায় না। আরেকটি চ্যালেঞ্জ হল যে বাড়িগুলি তৈরি করে দেওয়া হচ্ছে সেগুলির রক্ষণাবেক্ষণেও সুস্থায়ী হবে। এর জন্য প্রয়োজন উৎসুক মূল্যবোধ কৌশল ও উন্নয়ন নির্মাণ সামগ্রীর ব্যবহার। গরিবদের জন্য প্রতিটি করে দেওয়া মনে কেবল লক্ষ্য রাখতে তালিকা না হওয়া উচিত নয়। যেহেতু হলে, এর ক্ষেত্রেই গরিবদের জীবনধারণের মামের সত্যিকারের উন্নতি ঘটে। আর সেটা করতে গেলে সরকার উন্নয়নকারী এবং সস্তায় রক্ষণাবেক্ষণযোগ্য সামগ্রী দিয়ে বাড়িগুলি বানানো অর্থাৎ স্মার্টসিটিতে গরিবদের বাড়ি বানানোর সময় যেমন বাড়িগুলির নির্মাণ নকশা গরিবদের ব্যবহারের উপযোগী হয়, সেদিকে লক্ষ্য রাখতে হবে তেমনি লক্ষ্য রাখতে হবে অন্য পর্যায়ে নির্মাণের দিক। স্মার্টসিটির ক্ষেত্রে জায়গা ও একটি জায়গায়, শহর নির্মাণ প্রক্রিয়ায় সর্বস্তরের মানুষের অংশগ্রহণ। বস্তিবাসীদের পুনর্বাসনের কথা তৈরি থেকে রূপায়ণ পর্ব পর্যন্ত সর্বস্তরে মানুষের অংশগ্রহণ। বস্তিবাসীদের পুনর্বাসনের নকশা তৈরি থেকে রূপায়ণ পর্ব পর্যন্ত সর্বস্তরে বস্তিবাসীদের অংশগ্রহণ সুনিশ্চিত করা সরকারি। বেসরকারি উন্নয়নকারী এবং ধর্মের অংশগ্রহণমূলক উন্নয়ন প্রক্রিয়ায়

বস্তিবাসীদের অন্তর্ভুক্তিকালীন বাসস্থানের ব্যবস্থা করা হবে। স্মার্টসিটিতে এই অন্তর্ভুক্তিকালীন ব্যবস্থা টুটু করত হতে স্মার্টসিটিতে।  
সুযোগসমূহ সকলের জন্য আশা আর স্মার্টসিটি, এই দুইই প্রকল্প একত্রে শহরগুলির মনোনে গরিবদের জন্য উদ্ভাবনী বাসস্থানের সংস্থান করে দেবার বিপুল সুযোগ এনেছে। নতুন বাড়িগুলিকে শক্তি সঞ্চয়ী করে গড়ে তোলা যেতে পারে। শক্তি সামগ্রী মানে এমনভাবে বাড়িগুলিকে গড়ে তোলা যাবে তাগে সার্বজনীনভাবে সবার জন্য রাস্তা থাকবে, বিদ্যুতের প্রয়োজন হয় কম। সেই সঙ্গে দ্রাঘ ঠাণ্ডা রাখার কোনও একটি ব্যবস্থায় করা যাবে, যাতে করে গ্রীষ্মকালে তাদের প্রকোপিতও কম। আশাযোগ্য রকম উত্তাপ বাড়িয়ে, গ্রন্থক মতো সবসঙ্গে বেশি শক্তি কমে হতে গরিবদের মধ্যে ভাড়া বাজির বাড়ির ব্যবস্থার জন্য বাড়িঘরের ব্যবস্থার করা ক্ষেত্রে অধিক সংস্থান করাটা একটা বড়ো চ্যালেঞ্জ। সরকার সুদের উপর ভরতুকি দিয়ে সোটা ভাঙা কমা, কিন্তু তার আগে তো দেখতে হবে এই ভরতুকির সুবিধার পূর্ণ সুবিধাব্যবহার করার জন্য তারা যেন স্বল্প মেসার সুযোগসমূহে দীর্ঘকাল পায়। আশা প্রকল্পগুলি গড়ে তোলার ক্ষেত্রে প্রায়শই দেখতে দেবি করা হয়। জমি অধিগ্রহণ থেকে শুরু করে বিভিন্ন জায়গা থেকে বিভিন্ন ধরনের অনুমোদন বের করে আনটা বেশ সমস্যাশীলক কথা। এর ফলে যে শুধু প্রকল্পে যোগ্যতা নিয়েও প্রগ উঠে যায়। যখন বস্তি পুনর্গঠনের কথা ওঠে, তখন কিছুদিনের জন্য

## শিক্ষার্থীদের সাংস্কৃতিক প্রতিভা : অন্বেষণ ও বিকশিতকরণ প্রকল্প



একটি শিশু কোনো না কোনো একটি বিশেষ ক্ষেত্রে জন্মায় বা তারক অন্যদের থেকে পৃথক করে রাখে। এদের এই সুখ প্রতিভা সন্ধানই এবং বাপক হাতে খুঁজে পেরে করার নির্দেশযোগ্য উদ্যোগ বা প্রকল্প বিদ্যালয়গুলিতে দরকার প্রথম ধাপেই পায়। তবে, একটি সার্বিক শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের ক্ষেত্রে এবং এক গুচ্ছ উপযুক্ত শিক্ষক-শিক্ষিকা যে প্রতিষ্ঠানে অনুমোদন সেখানে এই উদ্যোগ গ্রহণ করা যাবে না এমনটা হতে পারে না। শিক্ষার্থীদের সাংস্কৃতিক প্রতিভা অন্বেষণ ও বিকশিতকরণ প্রকল্প প্রতি বিদ্যালয়েই গ্রহণ করা যেতে পারে। এর জন্য প্রয়োজন প্রত্যেকের উপযোগ্য, উদ্যম ও মানসিকতা। (একটি মাধ্যমিক পর্যায়ে বিদ্যালয়ের ক্ষেত্রে প্রতিষ্ঠানের যে সমস্ত শিক্ষার্থী পঞ্চম শ্রেণিতে নতুন ভর্তি হচ্ছে তাদেরই সুখ প্রতিভা সন্ধান আসে খুঁজে বের করা সুস্থিসংস্কৃত ও প্রয়োজনও) এমন কীভাবে তা সস্তা দেখা যাক। এই প্রকল্পে শিক্ষার্থীর সুখ প্রতিভা খুঁজাও আরও কতকগুলি বিষয়ে গুরুত্ব দিতে পারা যায়। সস্তা হলে প্রতি প্রতি প্রতিভা সন্ধান করা যাবে। এক বছর প্রতিভা অন্বেষণ করে নিয়ে পরের বছর থেকে কেবলমাত্র পঞ্চম শ্রেণির প্রতিভা অন্বেষণ করলে কেউ বাদ থাকবে না, সন্তানকেই এই প্রকল্পের আওতাধর আনা যাবে। পাশাপাশি নিম্ন মাধ্যমিক বিদ্যালয় থাকলে উচ্চ বিদ্যালয়গুলিতে নবম শ্রেণিতে শিক্ষার্থী ভর্তি হয়। এক্ষেত্রেও নবম শ্রেণিতে প্রতিভা অন্বেষণ করা বিষয় প্রয়োজন। যে শ্রেণিতেই করা প্রবেশ নেনে সেক্ষেত্র বিদ্যালয়ে খুঁজে বের করে একটি স্থায়ী রেজিস্ট্রার করা যেতে পারে। তাতে এই বিষয়গুলি পরপর বা দিক থেকে ডানদিক লেখা থাকবে।

অর্থাৎ 'যে কিছুই পারে না' বলে যে খুঁজি আছে সেই খুঁজিই তার নামের পাশে (সার্ক) টিক চিহ্ন বসাবে। এই অনুসন্ধান কাজে দীর্ঘ সময় লাগবে এমন ভাবনা কোনো কোণে নেই। যে আনুষ্ঠিত করবে সে কবিভার একটি তত্ত্বক বলতেই বুঝতে পারা যাবে যে তার এই বিষয়ে দক্ষতা আছে। তখন তাকে ধারিয়ে দিয়ে অন্য বিষয়ে দক্ষতা থাকলে তা উপস্থাপন করতে বলা হবে। এইভাবে নাম, গান, অভিনয়, বক্তব্য সব কিছুই আনুষ্ঠিত উপস্থাপন করিয়ে পরিমাণ করা যাবে। অসংখ্য হাতে সস্তা থাকলে সম্পূর্ণ খালা যেতে পারে। অনুসন্ধান প্রক্রিয়া শেষ হলে পরপরই সময়ে যে বিষয়গুলির ওপর প্রশিক্ষণ বিদ্যালয়ের পরিচালকমতেই দেওয়া হবে সেই বিষয়গুলিতে সেইখালেই শিক্ষার্থীদের আরও দক্ষ করে তোলার চেষ্টা করা যেতে পারে। যে বিষয়গুলি সস্তা হলে না অথচ, শিক্ষার্থীর সেই বিষয়ে ভালো দক্ষতা আছে সেই বিষয়ে প্রশিক্ষণ দেবার জন্য অভিভাবকদের দৃষ্টি আকর্ষণ করতে হবে। এর জন্য শ্রেণিভিত্তিক অভিভাবক সভা ডাকার যে সরকারি নির্দেশ আছে তা অনুসরণ করে কোথাও পরিচালিত যেমন তুলে ধরা যাবে, তেমনি এই সহপাঠ্যক্রমিক বিষয়ে সরকারি সভা তুলে ধরে সেই বিষয়ে তাদের ছেলেমেসাদের প্রশিক্ষণ দেওয়ার আনুষ্ঠানিক জানাতে হবে। এই কাজটির জন্য হয়তো বা স্বাভাবিক কাজকর্মের বাইরে কিছু পরিচয় করতে হবে। তাই, এই বিষয়ে প্রয়োজন প্রত্যেকের সহযোগিতা এবং সর্বের উপযোগ্য। আনুষ্ঠিতভাবে বিষয়টি গ্রহণ করে প্রত্যেক এগিয়ে এসে একটিইহিত্যকর দিক অর্থাৎ খুঁজে পাতা যাবে। এর জন্য সবার আশে আশেদের প্রয়োজন অস্তরে যে ছেলেমানুষটি লুকিয়ে আছে তাকে খুঁজে বের করে আনতে হবে এবং তখনই দেখা যাবে, আমরা সস্তা এবং আমাদের প্রকল্পে সম্পূর্ণ সার্ক।

## সম্পাদক সন্নীপেয়ু

### হিমালয়ের রানি কাঞ্চনজঙ্ঘা

'মেসার স্বপ্ননা কি রানি কাঞ্চনজঙ্ঘা? এই গানটির দুর্ভাগ্যবান কবিরাই থেকে শক্তি সামন্ত সুরে বোকাই থেকে দার্জিলিং চলে এসেছিলেন। আর বলা সিন্ধা বুকে পাশ্চাত্যি অঞ্চলটাকে দেখে নিয়েছিলেন। একটি জিপে বসে মাদক রাখে খাওয়া এই গানে লিপ লিখেছিলেন এবং গাড়িটা সুস্থিত কুমার চালাচ্ছিলেন। যদিও ট্রায়ট্রের মধ্যে বসে গালা শিল্পী ঠাকুরের দেখা থাকলেই দুশো, সেই দুশুটি নাম জায়গা যতো হাওয়া হাওয়া এখানে গীতিকারের স্বপ্ননা কি রানি কাঞ্চনজঙ্ঘা আসলে বলতে চেরেছিলেন দার্জিলিং থেকে। কার, দার্জিলিং-এ এসে যখন টিগারহিল থেকে সুন্দর্যে এসে তখন কাঞ্চনজঙ্ঘার ভিতরে রূপ দেখা যায়। প্রথমবার জায়গা গঠে, দার্জিলিং সন্ধ্যা হতে হতে যায়, আর সবসঙ্গে কাঞ্চনজঙ্ঘা মনে হয় খেঁজা শুভোলা রঙে মনে ভারিয়ে দিয়েছে। টিক এই কাঞ্চনজঙ্ঘা দার্জিলিং থেকে ও কাঞ্চনজঙ্ঘাকে বলা হয় হিমালয়ের রানি। প্রতিটি মাসের একটি আশা থাকে। যিনি অর্থ জোগাড় করতে পারি, তবে একবার হিমালয়ের রানি যেখানে রয়েছে, সেই দার্জিলিং-এ গিয়ে মনের বাসনটিকে পূর্ণ করে আসবে। এমন একটা জায়গা এসে মনটা আনন্দে তুলে যায়। দার্জিলিং পায়ের মত এই রাস্তা দিয়ে যখন গাড়ি গেলি যান, তার যে সুন্দর মনটোতে যুগে উৎসাহ করবে। মেসার-আমাদের সবার কাছে একটি খুঁজি ভালো সস্তা মনে অর্থই দুগুণিতা, এই দুগুণিতা দার্জিলিং-এ হলে। মায়ের আশ্রমে প্রতিটি সন্তাই আনন্দ করবে। আমাদের মতো উই বার্তা নিয়েই আনন্দ করবে। আজ যদি আমরা প্রত্যেকেই একনিষ্ঠভাবে এগিয়ে আসতে পারতাম তাহলে এইভাবে দার্জিলিং-এর বহনটোটা ভয়বর

উত্তরসম্পাদকীয় লেখা সম্পূর্ণ স্বাধীন হতে হবে। লিপি'র নিয়মিত 'লিপি' রূপসংক্রান্ত দায়ী নয়।